



70年 中缅关系新时代

中缅边境：有困难，就找“阿伽梭”

编者按：今年是中缅建交70周年。在这个特殊的时间节点，让我们一起聆听中缅各界人士讲述两国人民患难与共、守望相助的兄弟情谊。

11月11日，云南德宏傣族景颇族自治州陇川县公安局“阿伽梭警官外籍人员服务管理中心”（下称“中心”）正式挂牌成立，这是陇川县外籍人员管理服务中心的升级版。

“阿伽梭”，是陇川县公安局出入境管理大队副大队长秦万坤的缅甸文名，意为朗朗乾坤。从2016年的小有名气，到现在成为在陇川缅甸务工人员朋友圈的“网红”，学缅甸语出身的秦万坤，从未想过这个名字有一天会成为一个团队、一个县乃至一个州对缅甸人员开展服务的代名词。

缘起：一个人的“阿伽梭”

时间追溯至2016年。作为陇川县出入境办证大厅的一位普通民警，秦万坤帮助一对从缅甸八莫来打工的夫妇，要回了他们被拖欠一年多的6000多元工钱。口耳相传，其他遇到困难的外籍务工人员也慕名而来，找会讲缅甸语的“阿伽梭”帮忙。

2017年，陇川县成立外籍人员管理服务中心后，到办证大厅找秦万坤的缅甸务工人员就更多了。无论是丢失了身份证明、生活遇到困难……秦万坤都尽己所能、热心帮助。“有困难，就找‘阿伽梭’。”“‘阿伽梭’是我们的中国亲戚。”“和‘阿伽梭’警官交流，就像和自己家乡的警察谈话一样亲切。”在缅甸务工人员朋友圈，“阿伽梭”已成了信任的代名词。

随着云南建设面向南亚东南亚辐射中心步伐的加快，与缅甸接壤的陇川县迎来越来越多的外籍务工人员，涉外案件也随之逐年增多。在“阿伽梭”秦万坤看来，一个人的力量，已经很难做更多的事。

壮大：一群人的“阿伽梭”

“外籍人员多了，问题也接踵而至。如何服务好境外在陇川经商务工人员，考验的是我们的治理能力与治理水平。”在陇川县副县长、公安局局长庄跃华看来，“阿伽梭”就是一个很好的抓手。“要



到雇用外籍人员企业开展涉外法律宣传

把‘阿伽梭’从一个人变成一群人，打造成中缅边境服务外籍人员的品牌，并以此作为科学管理外籍人员、维护社会稳定的重要平台。”

在县公安局的推动下，2018年11月，“陇川外管‘阿伽梭’警官 Agasow” 缅甸微信公众号开始运行。之后，每个来到陇川的缅甸人，第一件事就是关注公众号。在他们眼里，公众号就是他们的“办事通”，不仅可以看新闻、学法律、办证、找信息，还能寻求帮助。截至10月30日，已有7651人关注公众号。今年10月17日，“阿伽梭”抖音号正式上线，秦万坤更是成了名副其实的“网红”。一个团队的合力，让“阿伽梭”更出名了。

随着“阿伽梭”名气越来越大，陇川附近县市甚至中国国内其他城市的外籍务工者也通过公众号反映他们遇到的问题。一群人的“阿伽梭”，发挥了“1+1>2”的作用。

合力：中缅两国的“阿伽梭”

10月30日，是陇川县公安局和缅甸雷基市行政长官英明通及相关部门负责人会晤的日子，这种不

定期会晤通常是通报中缅两国近期案件协查工作进展情况，交流边境的疫情防控和口岸管理情况。上午11点，在陇川拉影口岸，50分钟的会晤结束后，缅方官员们纷纷叫着“阿伽梭”，第一次来的官员们马上关注了公众号，还有人伸出了大拇指。

“我每次都会参加会晤，双方合作起来特别有效率。”英明通笑着说，“阿伽梭”团队的外籍人员服务管理模式，值得缅甸的其他边境城市借鉴与学习。

在雷基市缅中两国边境联络官办公室负责人昂莱眼里，“阿伽梭”是他们的“胞波”战友。每当接到在中国的缅甸同胞求助时，昂莱总会这样说：“不用担心，你直接打电话给‘阿伽梭’警官，我们会共同帮助你。”

“现在，我们每天的工作就是听留言、回复、记录、联系、沟通、现场解决……虽然内容有些重复，可还是有新鲜感。我们希望为缅甸朋友提供更多诚心诚意的服务。”秦万坤的话，道出了成立“阿伽梭警官外籍人员服务管理中心”的本意。 记者 熊燕 张莹琳 文/图

资讯

“一带一路”减贫与发展联盟在云南临沧成立

11月17日，“一带一路”减贫与发展联盟成立大会暨“全球可持续减贫与发展”学术研讨会在临沧市举行。该联盟由来自中国、波兰、匈牙利等国家和地区的14家科研机构和政府组织共同发起成立。

成立该联盟，旨在开展“一带一路”地区减贫与发展的国际合作研究与技术研发，推进中国与“一带一路”沿线国家的扶贫开发经验和模式共享，开展科技扶贫交流与培训，探索建设“中国-南亚东南亚”跨境减贫与发展示范区、“中国-中亚西亚”国家减贫与发展联盟基地，打造“一带一路”国际减贫与发展合作新模式。

记者 李春林 吴沛钊

云南88个贫困县全部脱贫

近日，云南省政府批准镇雄县等9个县、市退出贫困县，至此，云南88个贫困县全部退出贫困县序列。同时，怒族、傈僳族也于近日实现整族脱贫，至此，云南11个直过民族和人口较少民族历史性地告别绝对贫困，全部实现整族脱贫。

云报

缅甸年度形势与中缅关系研讨会在昆召开

11月14日至15日，由云南大学缅甸研究院、周边外交研究中心联合主办的第十届缅甸年度形势与中缅关系研讨会暨首届缅甸研究青年论坛在昆明举行。

开幕式上，主办方发布了《云大地区研究》（2020年第1期）《企聚丝路：海外中国企业高质量发展调查——缅甸》《缅甸民间故事采集实录》和《缅甸乡村的日常生活与社会结构》4本关于缅甸研究的新书。与会者在会上围绕2020年缅甸内政外交形势、经济社会发展状况、中缅关系、中缅重大合作项目推进情况等内容进行了研讨。 记者 韩成圆